

# 人才荟萃 萃广集智 崇文鉴史 启新篇

## ——杭州市文史研究馆工作侧记

岁序更迭，华章日新。杭州市文史研究馆正式开馆至今已逾三载。从2016年杭州市政协文史委与市各民主党派联合提案建议，到2017年杭州市政协文史馆批准设立，到2020年定名为杭州市文史研究馆并建成开放，再到如今成为展示杭州历史文化的重要窗口，历时八年，跨越三届杭州市政协。

厚积而薄发。开馆以来，杭州市文史研究馆坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实新时代文史馆员制度有关文件精神，立足职责定位，紧扣中心工作，坚持守正创新，围绕助推高质量建设一流历史文化名城、提升城市文化软实力等方面开展了大量卓有成效的工作，为杭州打造世界一流的社会主义现代化国际大都市贡献了智慧和力量。



### 汇聚四方贤能 助力文化建设

“人才聚，事业兴”。队伍建设是文史研究馆工作的重要基础，也是杭州市文史研究馆开馆以来着力开展的重点工作。

按照中办、国办和省委办、省政府办有关新时代文史馆员制度的文件精神，杭州市文史研究馆立足长远发展和时代需要，紧紧围绕推动杭州文化建设和高质量推进一流历史文化名城建设的要求，首批聘任了40名馆员和30名特约研究员。

馆员队伍中，有文史研究领域的学术权威，有文物考古方面的一流学者，有深耕地方文史的资深专家，也有书画篆刻艺术方面的先锋人物，其中教育部长江学者特聘教授3人，享受国务院政府特殊津贴专家5人，具有高级职称29人；特约研究员队伍中，既有高校和科研机构的专家学者和中坚力量，又有学有专长的地方文史工作者，

观江南”为主题，就临平区江南文化的挖掘研究、保护利用、传承创新、传播展示等进行研讨交流。

“临平是江南水乡的典型代表，所谓‘典型’，就是在强调‘一般性’的同时，更要突出‘特殊性’。江南水乡离不开水，临平之水的特殊性又在哪里？这就需要以水为中心，做好水的文章，寻找临平之水的独特韵味。”“改善全域生态环境，对超山风景名胜、塘栖古镇、玉架山遗址等进行整合、串联、优化，设计出精品旅游线路和文旅商品，打造新时代江南水乡文化的文旅体验区，是临平要做的一篇文章。”这是在实地“问诊”后，杭州市文史研究馆馆员楼毅生、孙跃为临平打造江南水乡文化开出的纾困良方。

从临平出发，沿水脉漫溯，且行且议，馆员（特约研究员）走进区县（市），深入基层一线，了解社情民意，是杭州市文史研究馆馆员履职形式的创新。对各区县（市）发掘优秀传统文化，推动特色文化资源保护利用、特色文化研究阐释和传承创新，激发文化传承发展活力，助推文化建设发挥重要作用。

### 深耕文史研究 传承历史文脉

杭州文史论坛是杭州市文史研究馆一年一度的“重头戏”。杭州文史论坛由杭州市政协于2010年创办，是全国性大型学术论坛，也是推动杭州文化建设的重点平台之一。自开馆以来，作为主要承办单位，杭州市文史研究馆在将杭州文史论坛办出高度、办出新意、办出知名度方面发挥了重要作用。

2021年8月31日，浙江省委召开文化工作会议，提出实施“宋韵文化传世工程”。2022年6月，省第十五次党代会再次将实施“宋韵文化传世工程”列为工作重点。同年举办的杭州文史论坛以“两宋社会——文化之韵”为主题，邀请了来自全国20多所高校和研究机构的专家学者共同梳理两宋社会文化，深入挖掘以南宋皇城为代表的都城文化，提炼宋韵文化的核心特征、精神实质和现代价值。这次论坛对促进宋韵文化传承创新和传播展示，深化杭州城市史研究、更好赓续城市文脉意义重大。

除了广泛邀请全国甚至海外专家学者参与，汇集一大批高质量的学术成果外，杭州市文史研究馆还突破一般地方史研究视野，着眼于“长时段”和“大空间”，多学科、多视角探究杭州历史文化。近年来，数字技术蓬勃发展，为文化传承创新、展示传播、保护利用等提供了强劲动能和有力支持。杭州作为全国数字经济发达高地，具有得天独厚的资源禀赋和技术优势。同时，伴随着数字技术进步，数字人文作为人文社科研究的一种新方法、新视角、新思维，日益受到学术界的重视。2023年的杭州文史论坛以“数字人文视野下的宋代文明”为主题，邀请百余位文史、考古、文博、文旅、建筑、信息技术等领域的专家学者共襄盛会。会议期间，专家学者们就数字人文研究、信息技术与文化遗产保护展示、文史成果转化利用等议题展开了深入研讨。“云冈石窟的数字化与南宋临安的数字展示”“敦煌不再遥远——“数字敦



2022年11月23日，宋韵悠长——2022年首届杭城悦读文化节在杭州市文史研究馆启动。

可谓人才济济、群英荟萃，为推进杭州文化建设注入了蓬勃的生机与活力。

馆员（特约研究员）队伍组建后，杭州市文史研究馆始终坚持围绕中心、服务大局，积极履行职责、发挥作用，助力厚植历史文化名城优势，古今融合，中外互鉴，在建设中华民族现代文明中作出杭州探索。

2023年12月8日上午，在临平俞樾纪念馆举办了一场简短而隆重的启动仪式。杭州市文史研究馆馆员（特约研究员）“走进区县（市）”系列活动自临平水乡奋楫启程。这一次，杭州市文史研究馆馆员（特约研究员）走进了中国江南水乡文化博物馆、玉架山遗址公园、丁山湖湿地、塘栖古镇等地，并与相关部门负责人以“走临平·



2023年12月8日，杭州市文史研究馆馆员（特约研究员）参观中国江南水乡文化博物馆。



▲2022年7月14日，国务院参事室（中央文史研究馆）党组书记、主任高雨赴杭州市文史研究馆调研。

煌”资源成果的转化与应用”、“复位合璧 华光再现——龙门石窟流散文物数字化保护利用工作实践”、“陶瓷考古数字化探索与实践”等主旨发言令人耳目一新。为了更直观地呈现数字技术赋能文化传承，论坛期间，杭州市文史研究馆还推出了囊括中国四大石窟数字化、杭州宋代石窟寺数字化、南宋临安城数字沙盘等主题的“云观华夏——数字化文史成果展”以飨市民。

除建强自有平台外，杭州市文史研究馆还积极借力借势、借智借机。去年，以“推进国际人文交流，建设文化浙江‘重要窗口’”为主题，承办第二届浙江“人文之美”研讨会，全省文史研究馆系统的专家学者共聚杭州，共同探讨“后亚运”时代浙江对外交流发展的新路径，进一步拓宽了文史研究覆盖面，扩大了学术交流“朋友圈”。“专项课题+专题研讨”的高效研究模式，使杭州市文史研究馆走出了一条文史研究与文史资政相结合的成功路径。

在高质量研究的支撑下，杭州市文史研究馆大视野集成杭州文史研究原创成果，编辑出版了类型多样的文史书籍，多角度彰显杭州历史文化特色、全方位普及杭州文史知识。

由杭州市文史研究馆主办的《杭州文史》季刊，是目前杭州市唯一的文史刊物，已出版36辑，在杭州乃至全国各地政协文史系统及文史学界都具有一定知名度。由杭州市文史研究馆联合杭州文史研究会等合作出版的《杭州文史小丛书》是一套开放性的介绍杭州历史文化知识的系列通俗读物，借鉴“大家小书”的编撰方式，坚持学术性与通俗性相结合的创作原则，史实性与文学性交相辉映，专业性与普及性相得益彰，广受市民朋友关注和喜爱，目前已出版6辑共62种，总字数逾350万字。丛书编委会副主任、杭州市文史研究馆副馆长包伟民说，与上世纪50年代末，著名历史学家吴晗领衔动员各路史学专家撰写的《中国历史小丛书》相比，《杭州文史小丛书》被赋予了不一样的现实价值与时代意义。这套作品在传播文史知识的同时，也在向大家传授思维方式，让读者能站得更高、走得更远、思考得更全面。

此外，杭州市文史研究馆还汇编了《辛亥革命与近代浙江》《推进国际人文交流 建设文化浙江“重要窗口”》《数字人文视野下的宋代文明》《多元视角下的两宋文化》等多本学术论文集。

### 创新传承转化 成果惠及于民

新媒体时代，“酒香也怕巷子深”“酒香更要勤吆喝”。拥有诸多高质量文史研究成果，如何创造性转化、创新性发展，通

过更多渠道、更多途径、更多形式将“杭州好声音”传出去，传得更远、更广，杭州市文史研究馆建馆之初就在谋篇布局。

杭州市文史研究馆坐落于有着400多年历史的市级文保单位吴宅内，拥有展陈面积近1000平方米，设有3个常设展厅。展陈内容以中国历史演进为背景，展示中国历史进程中的杭州足迹；以文明交流互鉴为视角，反映全球文明交流中的杭州角色；以文化传承创新为主线，呈现中华文化史上的

杭州韵味。

以研究为基础、以文献为支撑是杭州市文史研究馆展陈的一大亮点。展陈文本从起草到定稿，先后经历了十余次专家研讨会，数易其稿，最终更加体现杭州特色。“文本编写团队的认真负责让我印象特别深刻。这是我目前碰到的开会最多的项目，除了反复开会讨论文本，会后大家还经常线上沟通。有时候甚至一个字都要反复要讨论好几遍，不断精益求精，力求科学精准，完美呈现。”杭州市文史研究馆特约研究员陈志坚在回顾展陈文本编写过程时说。

展陈文本充分利用了近20年来有关杭州历史文化研究的成果，同时吸纳了学界最新观点，如“杭越易位”“杭湖易位”等，择百家之长并作了辩证。在利用大量原始文献资料的基础上，还特别制作了数十幅历史地图，使展示更加形象、直观。气势磅礴且条理清晰，相较于杭州其他展示历史文化的场馆，特色非常鲜明。比如集中展示了杭州在中外文化交流中的重要地位和贡献，这是近年来杭州历史文化研究领域的成果比较集中的方面，对今后杭州实现迈向世界名城的宏大目标更加富有意义。

对于杭州历史文化研究者、爱好者来说，杭州市文史研究馆可以说是了解的窗口，是展示的平台，也是交流的桥梁。除了将艰涩论著中的研究成果转化成主题鲜明、浅显易懂的展陈外，杭州市文史研究馆还聚焦传播普及和文化惠民，做了不少创新探索和尝试。

推出“杭州文史讲堂”文化品牌。聚焦史学、文学、地方文化、非遗传承等方面，邀请馆员（特约研究员）、杭州地方史研究专家主讲，以线上线下深度融合的形式，推动学术研究成果走出书斋，深入大众，助力提升市民文化素养，赓续杭州历史文脉，增强文化自信。细数历次讲堂主讲人，既有北京大学中文系教授、中国古文献研究中心主任、中国俗文学学会名誉会长廖可斌及浙江大学历史学院教授、国学与近代中国研究中心主任、教育部哲学社会科学委员会委员秦兵等这样的全国著名学者，也有在杭州地方历史文化研究领域深入钻研、成果丰硕的文史学者和专家。去年年底，一场题为“八卦田钩沉”的杭州文史讲堂座无虚席。结束后文史爱好者纷纷点赞：“这场讲座无论是主题还是内容，都算得上本月最佳”。

创办“杭城悦读文化节”品牌活动。2022年首届杭城悦读文化节以“宋韵悠长”为主题，以书籍为媒介，以《宋韵千年》系列展等活动解读宋韵文化，串联宋韵文化印记。2023年杭城悦读文化节，与亚运会相呼应，以亚洲文明交流与互鉴为主线，推出寻访“天城遗址”“杭州人眼中的亚洲”主题征稿、杭城印象特辑诵读、“趣读杭州”研学营、“书香里的杭州”雅集等主题活动，串联起杭州对外交流进程中的文化印记。每一次活动，场内场外协同推进，多渠道广泛动员，形成了崇尚阅读的浓厚氛围和良好风尚，助力书香社会建设。

开辟“跟着馆员读文史”专栏。记录馆员（特约研究员）助力杭州激活宋韵文化、良渚文化、大运河文化、西湖文化等历史文化因子的思考与探寻，为服务助力杭州文化兴盛贡献智慧和力量。

打造“杭州文史”融媒体矩阵。以文史专家、地方历史文化爱好者等目标群体的需求为导向，以原创内容为支撑，围绕重大事件节点，梳理文史资料，精心组织内容，以真实的历史、鲜活的故事、权威的解读，综合运用文字、音频、视频等数字化工具，让文史成果“活起来”。每年平均发布文史普及文章及原创视频逾1500篇（条）。

策划实施特色主题展览。2021年的“红船从‘浙’里起航——中国共产党在浙江（1921—1949）”、2022年的“阁帖千载，宋韵流光——宋淳化阁帖刻成1030周年展”、2023年的“山高水长——秦天孙书法作品捐赠展”……杭州市文



2024年2月19日，杭州市政协主席马卫光率队赴杭州市文史研究馆走访慰问。

史研究馆这些具有独特韵味的文化艺术展览，吸引了来自全国各地的参观者走进这座闹中取静的古宅，感受杭州历史的厚重底蕴和中华优秀传统文化的独特魅力。去年，共接待团队参观113批次，累计接待人数约4.5万人次。

2022年，国务院参事室（中央文史研究馆）党组书记、主任高雨曾赴杭州市文史研究馆调研。高雨对杭州市文史研究馆坚持学术核心，聚焦文史研究、文化传承，谱写杭州文史研究交流新篇章；坚持开门办馆，依托自身优势和新闻传播手段，联合多方力量开创杭州地域文化传播普及新局面；坚持固本强基，不断深化体制机制建设，展现尽责有为新形象等工作给予高度认可。他评价杭州市文史研究馆软硬件设施一流，是研究、展示、传播杭州历史文化的重要窗口和重要平台。

今年是中华人民共和国成立75周年，也是实施“十四五”规划的关键一年。杭州市文史研究馆将继续以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，赓续城市历史文脉，着力打造熔铸古今、会通中西的文化成果，共谱杭州文化事业兴盛华章。（张雪燕）